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СТРА ТИ ГРА ФИ ЈА СРП СКЕ УСМЕ НЕ ПО Е ЗИ ЈЕ

(Бо шко Су вај џић. Орао се ви ја ше. Ниш – Бе о град:  
Фи ло зоф ски фа кул тет – Фи ло ло шки фа кул тет, 2014, 414 стр.)

Мо но гра фи ја Бо шка Су вај џи ћа Орао се ви ја ше об ја вље на је 2014. го ди не у 
окви ру Би бли о те ке Lit te ra ria Ser bi ca Фи ло зоф ског фа кул те та у Ни шу, ко ја оку пља 
зна чај не ака дем ске ра до ве из обла сти је зи ка и књи жев но сти. На слов пре у зет из 
пр вог сти ха на ше нај ра ни је за бе ле же не пе сме упу ћу је на пред мет ис тра жи ва ња 
– пред ву ков ски за пи си срп ске усме не по е зи је. Ова књи га на ста ја ла је ду го и гра ђе на 
си сте мат ски го то во две де це ни је. Не ки ње ни де ло ви об ја вљи ва ни су као по себ не 
сту ди је, али су за по тре бе овог из да ња пре и на че ни, до пу ње ни и ускла ђе ни са но вим 
ау то ро вим ис тра жи ва њи ма. Та ко је на ста ла но ва, за о кру же на и це ло ви та мо но гра-
фи ја ко ја утвр ђу је хро но ло ги ју сло је ва на шег нај ста ри јег пе ва ња и раз ма тра ње го ве 
по ет ске од ли ке.

Уводнa те мат ска це ли на исто ри о граф ски је осврт на кључ на пи та ња на ше 
на род не књи жев но сти – ње но по ре кло и ста рост, и ве зе пред ву ков ских и ву ков ских 
за пи са. Ау тор до но си пре ци зан по пис по ме на и за пи са на ше усме не ба шти не до 
XIХ ве ка. Ра ни тра го ви, уз гред не бе ле шке о пе ва чи ма и гу сла ма у спи си ма ви зан-
тиј ских исто ри ча ра и хри шћан ској ли те ра ту ри, иа ко тек обри си, чвр сто све до че 
да је и де сет ве ко ва пре пр вог за пи са бу гар шти це о там но ва њу Јан ка Си би ња ни на, 
кра јем ХV ве ка, на род на књи жев ност би ла већ уве ли ко при сут на ме ђу Ју жним Сло-
ве ни ма. По то њи за пи си пе са ма и пре да ња, ра су ти по де пе ша ма по сла ни ка, пут ни ка 
и тр го ва ца, ме ђу бе ле шка ма све ште ни ка, ле то пи са ца и хро ни ча ра, мно го су ја сни ји 
тра го ви не ка да шњег пе ва ња. Ру ко пи сне збир ке уче них љу ди с кра ја XVII и по чет ка 
XVI II ве ка, от кри ве не у ме сним при мор ским и цр кве ним ар хи ви ма, а об је ди ње не 
у Бо ги ши ће вом збор ни ку и за о став шти ни, са чу ва ле су од за бо ра ва бу гар шти це, 
нај ста ри ји слој ју жно сло вен ског еп ског пе ва ња.

Сле ди ис цр пан ди ја хро ниј ски пре глед нај зна чај ни јих сту ди ја о ста ро сти, по-
ре клу и ме сту на стан ка на ше епи ке, по чев од пр вих Ву ко вих за па жа ња, пре ко ди вер-
гент них раз ма тра ња Ру вар ца, Ми кло ши ћа, Ја ги ћа, Но ди ла, Ма ре ти ћа, Се рен зе на, 
Но ва ко ви ћа, Ји ре че ка, Ха лан ског, Па вла По по ви ћа, Ко сти ћа, Ма ти ћа, Лат ко ви ћа, 
па све до но ви јих, два де се то ве ков них те о ри ја.

Кад је реч о од но су пред ву ков ских и ву ков ских за пи са, Су вај џић по твр ђу је ве зу 
из ме ђу бу гар шти ца, срем ских ру ко пи сних пе сма ри ца и Ву ко вих збир ки. Вук ни је 
штам пао на род не пе сме из ста ри јих ру ко пи са, а по у зда но се зна да је по ку ша вао 
да до ђе до Ду бро вач ког ру ко пи са Би бли о те ке Ма ле бра ће. С дру ге стра не, за пи си 
усме ног по ре кла у ру ко пи сним пе сма ри ца ма би ли су му по зна ти, али ни су у пот-
пу но сти за до во ља ва ли ње го ве стро ге кри те ри ју ме чи стог је зи ка, на род ног ду ха, 
па три јар хал ног етич ког ко дек са, др жа во твор ног од но са пре ма исто ри ји, у чи јем 
је сре ди шту ко сов ски за вет. Ипак, ау тор уо ча ва ути цај гра ђан ских пе сма ри ца на 
кон цепт и тер ми но ло шка од ре ђе ња Ву ко вих збор ни ка, а под вла чи и хо ти мич но 
за то мља ва ње ди рект ног пре у зи ма ња са др жа ја и све стан от клон од ру ко пи сних 
пе сма ри ца,у чи је је по ре кло и ау тен тич ност Вук сум њао. Из угла да на шње фол-
кло ри сти ке, иг но ри са ње гра ђан ске по е зи је су зи ло је мо гућ ност за ма шни јег ис тра-
жи ва ња од но са усме не и пи са не ре не сан сне књи жев но сти.



Два цен трал на по гла вља мо но гра фи је Орао се ви ја ше проучаваjу пе сме ду гог 
сти ха. Увод но раз ма тра ње овог те мат ског бло ка са жи ма ре зул та те ис тра жи ва ња 
исто ри је и по е ти ке бу гар шти ца и ујед но на ја вљу је два основ на по ља ин те ре со ва ња 
Б. Су вај џи ћа. И ка да из два ја и ана ли зи ра по је ди не пе сме, ње го ва за па жа ња се не 
ис цр пљу ју у рас кла па њу по је ди нач них си жеа, већ се усме ра ва ју на су штин ске, оп ште 
од ли ке овог ти па пе ва ња. Он се су ве ре но кре ће кроз оп се жну ли те ра ту ру о ста ри-
јим за пи си ма, а по себ но се за др жа ва на пи та њу по ре кла бу гар шти ца бу ду ћи да је 
при ну ђен да бра ни ју жно сло вен ски кон текст ових пе са ма од ак ту ел них тен ден ци-
о зних и на ци о нал но ис кљу чи вих сво ја та ња.

По себ но је за ни мљив оде љак по све ћен де ши фро ва њу на ше нај ра ни је за бе ле-
же не пе сме пе ром Ро ђе ри ја де Па чи јен це 1497. на ју гу Ита ли је. Ди ле му о при ро ди 
овог за пи са – осме рач ка пе сма у ко лу или бу гар шти ца – ау тор ре ша ва ми ну ци о зном 
струк тур ном ана ли зом сти хо ва, ко јом от кри ва фор му ла тив ну еп ску ком по зи ци о-
ну схе му, пре по зна тљи ву лек си ку бу гар шти ца и не сум њи ве мор фо ло шке и син-
так сич ке по ду дар но сти с је зи ком пе са ма ду гог сти ха. 

Од нос исто ри је и по е зи је са гле дан је упо ре ђи ва њем пе ра шких, „ме сних“ бу-
гар шти ца, њи хо вих де се те рач ких ва ри ја на та и са чу ва не ар хив ске гра ђе из XVII и 
XVI II ве ка у Ко то ру и За дру. По ре ђе ње је по ка за ло да еп ска пе сма на ста је у ло кал-
ној за јед ни ци не по сред но по сле ва жног до га ђа ја, али се не др жи до след но ствар ног 
пред ло шка. До га ђа ји се сти ли зу ју, укла па ју у еп ске фор му ле и при ла го ђа ва ју жан-
ров ским и ме трич ким кон вен ци ја ма. Пе ра шке бу гар шти це су дра го це не упра во 
због мо гућ но сти раз у ме ва ња „еп ске оп ти ке“, ко ја не ке ре а ли је при хва та, дру ге пре-
и на чу је, а тре ће нео бра ђе не, као си ро ву гра ђу, бр зо пре пу шта за бо ра ву.

Ис тра жи ва ње тех ни ке спе ва ва ња и струк ту ре пе сме ау тор упот пу ња ва и ин-
те ре со ва њем за ре ла ци је ју на ка и си жеа, на при ме ри ма По пев ке о Сви ло је ви ћу и 
бу гар шти це о же нид би Но ва ка ви лом. Укла па ња ли ко ва Ми хај ла Сви ло је ви ћа, Мар-
ка и Се ку ле у на из глед нео бич ну хи је рар хиј ску схе му „три до бра ју на ка“ у ко јој 
до ми ни ра нај ма ње по зна ти ју нак ни је у пот пу но сти по сле ди ца пре вла сти си жеј ног 
мо де ла. Су вај џић до ка зу је да су по је ди ни еле мен ти еп ских би о гра фи ја тро ји це 
ју на ка ути ца ли на ре до след у три ја ди. С дру ге стра не, си жеј ни мо дел же нид бе 
ју на ка ви лом пот пу но је при ла го дио свом обра сцу лик Но ва ка, ко ји је из гу био 
пре по зна тљи ва хај дуч ка обе леж ја. 

Да ље ау тор за па жа да ли ко ви же на у бу гар шти ца ма не пре сли ка ва ју со ци јал ну 
струк ту ру па три јар хал ног дру штва. Же не ни су дру штве но па сив не, ни со ци јал но 
мар ги на ли зо ва не. Оне су „ги зда ве ди кли це“, „вла ди ке“, сло бод но уче ству ју у од-
лу чи ва њу, има ју пра во на из бор, али се че сто пре ма њи ма по сту па су ро во, што је 
не рет ко ре ци див ри ту ал но-ма гиј ског по на ша ња. У при лог то ме го во ри и ти по ло-
шка срод ност бу гар шти ца с ту жба ли ца ма и нео бич на по ду дар ност пор тре та и по сту-
па ка ју на ки ња с ри ту ал ном прак сом и функ ци јом же не у по греб ним це ре мо ни ја ма 
на Бал ка ну од XV до XIX ве ка.

Ве о ма ва жна ка рак те ри сти ка пе са ма ду гог сти ха, ко ју Су вај џић ви ше пу та 
ис ти че, је сте за пре те но мит ско је згро. Оспо ра ва Бо ги ши ћев став да је у бу гар шти-
ца ма уплив ми то ло шког ма ли, не ви дљив. До ка зе на ла зи го то во у сва кој пе сми. Је дан 
од ви дљи ви јих је Се ку ли на тран сфор ма ци ја у зми ју. Ње го ва еп ска би о гра фи ја трај но 
је обе ле же на пе ча том смр ти. И дру ги зма је ви ти ју на ци из ло же ни су ху дој сре ћи, 
а ду а ли зам до бре и ло ше сре ће ма ни фе ста ци ја је де ло ва ња до брог и злог бо га. У 
је зич кој сфе ри пак лек се ма „бог“ ег зи сти ра са мо као фор му ла сме ште на у кон текст 
апе ла тив них жан ро ва (мо ли тва, кле тва, за кле тва, бла го слов). Ми то ло шко ту ма че-
ње ва ри ја на та о же ни на раз бо ји шту, од бу гар шти це о Ми ло шу Дра ги ло ви ћу до 
Ко сов ке дје вој ке, раз гр ће ве ков не на сла ге и от кри ва ар ха ич ни па ган ски о бред ри-
ту ал ног оп хо да ко јим се обез бе ђу је пре ла зак по ги ну лог ју на ка у дру ги свет.
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По ка за ло се да су нај бо љи чу ва ри древ них пред ста ва – фор му ле, и за то ау тор 
по себ ну па жњу по све ћу је упра во ту ма че њу ова квих ком плек сних обра за ца. Ме та-
фо ра смр ти у ба ла ди о Мар ку и Ан дри ја шу, Мај ци Мар га ри ти и пе сма ма о по ги би-
ји Се ку ле, ис ка за на фор му ла ма „вин це од за би тја“, „би ље не по зна но“ и „же нид ба 
ги зда вом де вој ком“, по ста ла је пу то каз ка от кри ва њу мит ско-ри ту ал ног је згра, 
од го вор ног за тра гич но осе ћа ње жи во та ко јим су прот ка не број не бу гар шти це. 
Лир ска бу гар шти ца Мо ли тва дје вој чи на ви дов но му Бо гу упу ћу је на тран спо но ва-
ње лир ског мо де ла у де се те рач ку ба ла ду о смр ти Ми ло ша Дра ги ло ви ћа и пе сму о 
смр ти мај ке Ју го ви ћа, кроз  пу те ве ге не зе фор му ле пред смрт них за ве та. Та ко ђе, 
фор му ла уро ка, стре ле ко ја устре ли, функ ци о ни ше као про дук тив ни обра зац ко ји 
се, не знат но из ме њен, по ја вљу је и на стећ ци ма и у си жеу о не у спе лој же нид би, 
ка кав је ба ла да о же нид би Ми ли ћа бар јак та ра. Фор му ле вре ме на спе ци фич не су 
ко ор ди на те ко је па ра лел но мар ки ра ју раз ли чи те вре мен ске рав ни – мит ску, си жеј-
ну и из во ђач ку. Мит ска озна ча ва вре ме ства ра ња – „то је би ло кад се и чи ни ло“, 
си жеј но вре ме бу гар шти ца је флек си бил но, рас те же се и са би ја, а из во ђач ка ра ван 
по ста је при мет на кроз увод не „фор му ле при зи ва“ и за вр шне „фор му ле од зи ва“. 

Је зич ко-стил ске осо бе но сти пе сама ду гог сти ха пред мет су на ро чи тог ин те ре-
со ва ња Б. Су вај џи ћа. Он от кри ва им пул се пре ци зно рас по ре ђе них ка рак те ри стич-
них гла гол ских об ли ка, ко ји та ко гра де три јад ну струк ту ру бу гар штич ких стро фа. 
Бу гар шти це су пе сме го во ра (ди ја ло га, мо но ло га, пи та ња, екс кла ма ци је, бла го сло ва, 
кле тве...), у њи ма су фре квент ни апе ла тив ни обра сци и кон вен ци је кон та ка та (по-
здра ви, осло вља ва ње), а све их то чи ни емо ци о нал но ан га жо ва ним. Спре га раз ли-
чи тих чи ни ла ца – мор фо ло шко-син так сич ке струк ту ре, лек си ке, ли рич но сти, по ро-
дич ног ам би јен та и спе ци фич не ме ло дич но сти од го во р на је за ба ла ди чан, ин ти ман 
тон бу гар шти ца. Ау тор под се ћа да се упра во за ко но мер ност при бли жа ва ња фол клор-
них тво ре ви на умет нич кој књи жев но сти ре флек то ва ла као тран сфор ма ци ја еп ских 
фор ми у ба ла де, те да је ба ла да пре ла зна ка ри ка од фол кло ра ка ли те ра ту ри.

По след ње по гла вље мо но гра фи је по све ће но је на шем нај ста ри јем збор ни ку 
– Ер лан ген ском ру ко пи су. Др же ћи се схе ме прет ход них це ли на, ау тор и ов де нај пре 
да је са жет исто ри јат про на ла же ња и де ши фро ва ња ру ко пи са, ло ци ра га у про сто ру 
и вре ме ну, а по том из два ја кључ не од ли ке збор ни ка, као што су хе те ро ге на жан ров-
ска струк ту ра (са др жи ла сцив не пе сме, ба ла де, ро ман се, но ве ли стич ке пе сме, бај ке 
у сти ху, лир ске и еп ске пе сме) и стил ска и је зич ка не у јед на че ност.

Ме ђу лир ским пе сма ма на ро чи то из два ја ху мо ри стич ке, по ко ји ма је овај збор-
ник пре по зна тљив. Уо ча ва три те мат ско-мо тив ске гру пе: на ту ра ли стич ке пе сме у 
сла ву жи во та и пу те не љу ба ви, ша љи ве тра ве сти је о ка лу ђе ри ма и њи хо вој сек су-
ал но сти и чул не па ро ди је о ве зу на га ћа ма. За кљу чу је да је до ми на ци ја сме хов ног, 
оп сце ног, опи је ност жен ском ле по том, сло бод но схва та ње љу ба ви, ре не сан сно 
уз ди за ње фи зич ких по ри ва у пе сма ма Ер лан ген ског ру ко пи са од го нет ка за мар ги-
на ли зо ва ње ес ха то ло шко-са крал не ко сов ске те ма ти ке и по вод за но ве ли стич ко, 
не у о би ча је но де гра ди ра ње ли ко ва ко сов ских под ви жни ка, ко ји по ста ју обич ни 
љу бав ни ци и од сту па ју од тра ди ци јом до де ље них де ло кру га.

Док ко сов ска те ма ти ка ни је на шла од је ка у на шем нај ста ри јем збор ни ку усме не 
по е зи је, ре а ли је хри шћан ско-му сли ман ског су жи во та на про сто ру Вој не гра ни це 
пре то чи ле су се у пе сме о хај ду ци ма и уско ци ма, нај за сту пље ни ји слој епи ке Ер лан
ген ског ру ко пи са. Ау тор га са гле да ва из пер спек тиве тип ских ли ко ва (ха рам ба ша, 
ба р јак тар, ка ла уз, чла но ви хај дуч ке че те) и ка рак те ри стич них си жеј них мо де ла 
(из бор ха рам ба ше, от ми ца де вој ке, удар на тр гов це и ки ри џи је, де о ба пле на, су коб 
око оруж ја, спа са ва ње за ро бље ног дру га, хај дуч ка сре ћа, из бор смр ти, зим ски лов, 
че то ва ње пре ко мо ра, пе ва ње кроз го ру, пред смрт ни за ве ти, смрт ју на ка и сл.).
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По себ но је дра го це но пре по зна ва ње два при ме ра мар то ло шке епи ке, не ка да 
мно го ра ши ре ни је, а по том по ти сну те, бу ду ћи да су под ви жни ци ју на ци ко ји су 
во је ва ли под за ста вом ту ђи на. Упра во у слич но сти ва зал ског по ло жа ја Мар ка Кра-
ље ви ћа и Зма ја Ог ње ног Ву ка Б. Су вај џић на ла зи коп чу ко ја спа ја њи хо ве ли ко ве, 
а мар то ло шку епи ку по сма тра као ва жну ка ри ку ко ја је у из ве сном исто риј ском 
пе ри о ду пот по мо гла ши ре ње еп ске сла ве ју на ка за ступ ни ка за во је ва ча.

Овим Бо шко Су вај џић за о кру жу је сво ја раз ма тра ња на ших ста ри јих за пи са, 
под се ћа ју ћи на зна чај ду бље и ста ри је тра ди ци је и су ге ри шу ћи да се фол кло ри стич-
ка ис тра жи ва ња не сме ју огра ни чи ти на ву ков ски кон цепт, иа ко ни ка ко не ума њу је 
Ву ков зна чај. По твр ђу је ко ли ко кла сич на усме на по е зи ја ду гу је ра ни јој епо хи, 
де ши фру је сло је ве књи жев но и сто риј ских па лимп се ста, утвр ђу је усме не по ет ске 
стра ту ме и у спо ста вља ди ја хро ниј ску вер ти ка лу. Ком би но ва њем пре ци зне, та на не 
ана ли зе о да бра них пе са ма и ши рег при сту па ис пи ти ва њу по е тич ких ка те го ри ја ка-
кве су струк ту ра, ли ко ви, мит ско је згро и исто риј ска по тка, жан ров ска по ве за ност, 
фор му ла тив ност, је зик и стил, скла па мо за ич ну оп шту сли ку о ста ри јим за пи си ма. 
У њој су ми ра ре зул та те прет ход ни ка, ко ри гу је их, од ли ва „ђе је пре пу на но“ и до-
ли ва где не до ста је, те за о кру жу је до са да шња ис пи ти ва ња ста ри јег сло ја пе ва ња. Све 
то чи ни не тен ден ци о зно, жи во, нео сет но утки ва ју ћи пре ци зне су до ве у пе снич ки 
је зик, а чи та лац оста је до кра ја оп чи њен „чуд но ва тим ве зом“ ње го вог из ра за.

Др Да ни је ла Р. Пет ко вић
Ин сти тут за књи жев ност и умет ност 

Кра ља Ми ла на 2, Бе о град
pet ko vic.da ni je la@yahoo.com
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НО ВО ИЗ ДА ЊЕ АБУ КА ЗЕ МО ВИХ  
ШЕТ ЊИ ПО НО ВОМ СА ДУ

(Или ја Ог ња но вић Абу ка зем. Шет ње по Но вом Са ду. Пр ви део (1878–1881).  
Шет ње по Но вом Са ду. Дру ги део (1882–1884). Зо ри ца Ха џић (прир.).  

Но ви Сад: Град ска би бли о те ка Но ви Сад, 2015) 

Ме ђу скрај ну тим, за не ма ре ним, а до брим ди је лом и за бо ра вље ним пи сци ма 
срп ске књи жев но сти 19. ви је ка, име Или је Ог ња но ви ћа Абу ка зе ма (1845–1900) иза-
зи ва зна чај ну па жњу и раз ло ге за но ва штам па ња, чи та ња, као и ис тра жи ва ња ње-
го вог дје ла. То нај бо ље по твр ђу је при ре ђи вач ки рад Зо ри це Ха џић, те по ја ва дви је 
књи ге Абу ка зе мо вих Шет њи по Но вом Са ду, у из да њу Град ске би бли о те ке у Но вом 
Са ду, 2015. го ди не, у еди ци ји Но во сад ски ма ну скрипт. Прет ход но је овај ша љи ви 
фељ тон об ја вљи ван у ли сту Стар ма ли у Но вом Са ду, у 205 на ста ва ка, у раз до бљу 
од 1878. до 1884. го ди не. Абу ка зем је за жи во та из тог обим ног тек ста са чи нио је дан 
из бор од 25 фељ то на и об ја вио их као пе ту све ску Ша ла и са ти ра 1883. го ди не. 
Ово но во при ре ђи ва ње у ре дак ци ји Зо ри це Ха џић оту да и пред ста вља пр во по себ но 
цје ло ви то из да ње Абу ка зе мо вих Шет њи по Но вом Са ду. 

По нов но штам па ње Абу ка зе мо вих књи га, до бра је при ли ка да се у окви ру 
овог кри тич ког при ка за украт ко освр не мо на пи шче ву лич ност и дје ло, те да се 


